



COMISSÃO DE COGESTÃO DA RESERVA NATURAL DO SAPAL DE CASTRO MARIM E VRSA

15ª REUNIÃO DE 04/05/2023

ATA N.º 3/2023

Presidência: Francisco Amaral, Presidente da Comissão de Cogestão.

Membros da Comissão de Cogestão da RNSCMVRSA presentes:

- ✓ Catarina Cavaco, Associação Odiana (on-line);
- ✓ Erwan Garel, UAlg;
- ✓ Fernanda Silva, ADPM/CPADA (on-line);
- ✓ Luís Ferreira, ICNF;
- ✓ Miguel Silveira, Terras de Sal.

Assistiram à reunião:

- ✓ Paula Rosa, CM CM;
- ✓ Rosa Madeira, ICNF;
- ✓ Idália Sebastião, ICNF;
- ✓ Vanda Silva, AMAL.

Ao dia quatro do mês de maio do ano de dois mil e vinte e três, pelas quinze horas, reuniu na Câmara Municipal de Castro Marim, a Comissão de Cogestão desta área protegida, na sequência da convocatória com a seguinte ordem de trabalhos: -----

Ponto 1 - Aprovação da Ata da 14ª Reunião; -----

Ponto 2 - Aprovação Instrumentos de Cogestão: Plano Anual de Atividades e Orçamento 2023 e Relatório Anual de Execução de Atividades 2022; -----

Ponto 3 - Ponto situação Candidatura Fundo Ambiental (Consórcio Odiana, ICNF; CM CM e CM VRSA); -----

Ponto 4 - Auscultação dos principais Atores-locais – Reuniões sectoriais; -----

Ponto 5 - Resultado Dia Aberto da RNSCMVRSA_02/04/2023; -----

Ponto 6 - Outros assuntos.

O Senhor Presidente da Comissão, Doutor Francisco Amaral deu as boas-vindas e agradeceu a presença de todos, dando início à ordem de trabalhos. -----



COMISSÃO DE COGESTÃO DA RESERVA NATURAL DO SAPAL DE CASTRO MARIM E VRSA

Relativamente ao **ponto 1**, foi colocada à consideração, a aprovação da ata da última reunião, enviada previamente, a todos os participantes, via *e-mail*. As propostas de alteração foram remetidas pela mesma via, tendo a mesma sido aprovada por consenso dos presentes. -----

Seguidamente passou-se ao **ponto 2** da ordem de trabalhos. Foi dado a conhecer, pela Vanda Silva, as conclusões da 5ª reunião do Conselho Estratégico, que decorreu no dia 18 de abril de 2023, no Centro Interpretativo da RNSCMVRSA (Sapal de Venta Moinhos). Na sequência desta, o Conselho Estratégico da RNSCMVRSA, no cumprimento do disposto na alínea b) do n.º 1 do Artigo 11.º do Decreto-Lei n.º 116/2019, de 21 de agosto, analisou o Relatório anual de execução de atividades de 2022 e o Plano anual de atividades e orçamento de 2023 apresentados, tendo os Membros Conselheiros presentes, emitido parecer favorável sem recomendações a estes dois instrumentos de gestão. À data desta reunião, ainda não tinha sido rececionada a respetiva ata.-----

Foi referida a importância de numa próxima reunião do Conselho Estratégico, em que o objetivo é deliberar sobre instrumentos da Comissão de Cogestão, serem convidados os membros desta Comissão, de forma a apoiarem nas respostas às questões do Conselho Estratégico. -----

Relembrou-se ainda a necessidade de cada responsável, elaborar uma ficha para cada uma das atividades vertidas no Plano anual de atividades e orçamento de 2023, de forma a facilitar os processos de candidatura. Estas fichas devem ainda integrar o Plano de Cogestão. Foi previamente elaborado uma ficha tipo e remetida aos elementos da Comissão de Cogestão e Estrutura de Apoio, para avaliação, tendo a mesma sido sujeita a propostas de melhoria pelo ICNF. Foi esclarecido que estas fichas são para aplicar às atividades que ainda não foram sujeitas a candidatura.-----

Para avaliar o grau de execução de cada uma das atividades planeadas, deve-se, em cada uma das reuniões da Comissão de Cogestão, fazer o ponto de situação.-----

No **ponto 3**, a Catarina Cavaco apresentou o ponto de situação do projeto submetido ao Fundo Ambiental (Consórcio: Odiana, ICNF; CM CM e CM VRSA). Referiu que o mesmo tem um atraso de cerca de 3 meses, tendo o Relatório Final do FA, com a sua aprovação, sido rececionado apenas no dia 20 de março de 2023. O prazo final de execução das atividades continua a ser 31 de dezembro de 2023. O contrato ainda não foi assinado, por indisponibilidade do Presidente Osvaldo Gonçalves em participar na cerimónia que decorreu em Esposende, no dia 3 de maio, devendo o mesmo ser enviado, via *e-mail*. Foi iniciada a preparação do processo, com pedidos de orçamentos, reuniões com entidades consultadas, identificação da sinalética a adquirir, entre outras.-----



COMISSÃO DE COGESTÃO DA RESERVA NATURAL DO SAPAL DE CASTRO MARIM E VRSA

interessantes, nomeadamente a realização, no próximo ano lectivo, de um evento de receção dos professores, na sede da Reserva. O Agrupamento de Castro Marim não se fez representar.-----

Neste contexto, estão previstas realizar ainda, uma reunião com os Agentes de Turismo, agendada para o dia 9 de maio na sede da Reserva e com as Associações Desportivas seleccionadas, que ainda não tem data marcada.-----

O Presidente Francisco Amaral referiu a importância da proximidade a estes atores locais, no sentido de mantermos a nossa Reserva viva. -----

No **ponto 5**, a Rosa Madeira fez uma breve referência de como correu o Dia Aberto, comemoração do 48º aniversário da RNSCMVRSA, tendo destacado o facto de ter sido um dos anos com mais participantes, sendo que só na marcha, estavam inscritas mais de cem pessoas. -----

O Presidente Francisco Amaral propôs alterar o nome de "Dia Aberto", uma vez que se pretende que todos os dias sejam abertos para visitar a RNSCMVRSA. -----

Referiu-se ainda a importância de realizar novas atividades que levem as pessoas a se fixar mais na Reserva, nesse dia, uma vez que se percebeu que após participarem numa determinada atividade específica, a seguir iam embora. -----

Relativamente ao **ponto 6**, nos diversos, mencionou-se que para cumprimento da atividade B4.3 do Plano de atividades e orçamento de 2023, "Comemorar o Dia Mundial das Aves Migratórias, o dia Europeu da Rede Natura 2000 e participar em outras comemorações", está previsto dinamizar algumas atividades, nomeadamente no próximo dia 19 de maio, a Eng^a Paula Vaz, da Agência Portuguesa do Ambiente, irá deslocar-se a duas escolas de VRSA e ao Complexo Desportivo de VRSA, para falar sobre o tema das "Espécies Invasoras", aos alunos das escolas e às equipas de jardinagem dos municípios de Castro Marim e VRSA. Está ainda previsto, formalizar um convite, em nome da Comissão de Cogestão, à SPEA – Sociedade Portuguesa para o Estudo das Aves, no sentido de, em cooperação, organizar-se na RNSCVRSA um evento comemorativo do Dia Mundial das Aves Migratórias, em outubro de 2023.

A Vanda Silva aproveitou para informar que está previsto a AMAL realizar uma ação de "team building" na RNSCMVRSA, em data a marcar, também com o objetivo de promover este território, junto dos colaboradores desta entidade.-----

Foi ainda abordado o tema da marca Natural.pt, pretendendo-se questionar o ICNF sobre o futuro desta marca, uma vez que o programa não aceita novas adesões. Encontra-se publicado neste *site*, um aviso que refere que desde 6 de junho de 2022 a marca Natural.pt encontra-se em avaliação, pelo que



COMISSÃO DE COGESTÃO DA RESERVA NATURAL DO SAPAL DE CASTRO MARIM E VRSA

Referiu-se ainda neste ponto, haver duas tipologias de equipamentos a adquirir que carecem de definição da entidade responsável pela futura manutenção, através de contrato, a redigir:-----

- Os dois contadores de visitantes que vão ser adquiridos e instalados nos percursos Cerro do Bufo e Sapal de Venta Moinhos;-----
- A aplicação *APP Lost Stories*.-----

Sugeriu-se que a entidade responsável fosse a Associação Odiana, tendo a aprovação de todos os membros da Comissão presentes. Foi decidido que o computador incluído na candidatura ao FA seria destinado á Odiana para gestão do programas de contagem de visitantes-----

Ficou também definido que os conteúdos a introduzir na aplicação *APP Lost Stories* devem ser previamente aprovados pela Comissão.-----

A Odiana vai remeter, para aprovação, os contratos necessários para execução deste projeto.-----

Foi ainda apresentado, pela Rosa Madeira, as alterações que se pretende fazer nos percursos do Cerro do Bufo e das Salinas Tradicionais. No primeiro, com o intuito de aproximar mais a população de Vila Real de Santo António à Reserva e o segundo, para integrar o património cultural de Castro Marim (Forte S. Sebastião, Revelim Sto. António e Castelo).-----

No **ponto 4**, dando continuidade ao processo de promoção da gestão participativa e comunicação no desenvolvimento do Modelo de Cogestão da RNSCMVRSA, a Vanda Silva fez uma breve apresentação das atividades que a equipa da Estrutura de Apoio (EA) tem realizado, junto dos principais atores locais, com o objetivo de identificar prioridades/necessidades do território para ação conjunta e/ou estabelecimento de parcerias.-----

Assim, também no cumprimento da atividade C3.2 "Dinamização de um programa de formação e capacitação para as Empresas de Turismo da Natureza", constante no Plano anual de atividades e orçamento para 2023, da responsabilidade do INCF, I.P., estabeleceu-se no passado dia 13 de abril, um primeiro contacto com o Dr. Manuel Serra, Diretor da Escola de Hotelaria e Turismo de VRSA, o qual apresentou a sua disponibilidade para, no dia 9 de maio, estar presente numa reunião com os agentes de turismo local, na sede da Reserva, bem como para participar noutras ações que dentro das suas competências e disponibilidade possam contribuir para os objetivos da Cogestão.-----

No passado dia 3 de maio, na Biblioteca de VRSA, alguns elementos da EA, reuniram-se com os representantes dos Agrupamentos Escolares de VRSA, resultando em algumas ideias bastante



COMISSÃO DE COGESTÃO DA RESERVA NATURAL DO SAPAL DE CASTRO MARIM E VRSA

“TEMPORARIAMENTE, NÃO SÃO ACEITES NOVAS ADESÕES”. Esta preocupação prende-se com o facto de esta marca se encontrar associada a dois indicadores de realização do Modelo de Cogestão, o 9 “Novos aderentes à marca Natural.pt” e o 10 “Tipologias de novos produtos e serviços aderentes à marca Natural.pt” e ainda à atividade A3.1 “Promoção da marca Natural.PT e angariação de novos aderentes”, vertida no Plano de atividades e orçamento de 2023. Na sequência do apresentado, a Fernanda Silva disse já ter falado com o ICNF, sobre o tema, e transmitiu a informação que lhe deram, que o *site* está a ser revisto/melhorado e que não existe no Algarve um responsável pela gestão desta marca, somente no Alentejo.-----

Foi colocado à consideração dos presentes, a integração da Mata Nacional das Dunas Litorais de Vila Real de Santo António, no âmbito do Modelo de Cogestão, ao abrigo do n.º 3 do Artigo 1.º do Decreto-Lei n.º 116/2019, de 21 de agosto, para a execução de medidas e ações, no entanto, foi decisão consensual, não integrar este território nesta fase.-----

Foi ainda colocado à consideração dos presentes, a produção de um logotipo para a Comissão de Cogestão da RNSCMVRSA. Na sequência desta questão, fomos informados pelo ICNF que já está a ser editado, estando a aguardar parecer para incluir o número do Despacho da determinação da constituição da Comissão.-----

Nada mais havendo a tratar deu-se por terminada a reunião, quando eram dezasseis horas, a qual será assinada pelo Doutor Francisco Amaral, que presidiu a reunião e por Vanda Silva que secretariou.-----

Presidente da Comissão de Cogestão da RNSCMVRSA,

(Francisco Amaral)

A secretária,

(Vanda Silva)

